Ako vieme zachadz# s ¢islami a¢islicami?

V desiatkovejéiselnej sustave mame déséslic O, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,)9
Hovorime im aj, Ze su toifry. Cisla su zloZené &slic (cifier). V desiatkovefiselnej
slstave to znamena nap397 = 610° + 310° + 910 + 7 Skuste, tu pontkané
matematické ulohy o&islach aich cifrach Sikovne vyri€SiV zavere testu su uvedené
tlohy s vyuzitimcisla 2009. V hodnoteni vaSich odpovedi pouzijeme admenu
nieka’ko myslienok o matematickej kulture z celej jejtarge.

1. Posledna cifr&isla 1 + 8°je:
A0 B)2 C)4 ® E)S8

2. Aky je pasetéislic ¢isla £+ 5" v desiatkovegiselnej ststave?
A) 12 B) 13 C) 16 D) 17 E) 18

3. AkY je siket cifier¢isla (10" - 77)?
A) 16 B) 27 C) 108 D) 460  E680

4. Kolko r6znych trojcifernyclisiel mozno zapisgpomocouwislic 3, 0, 7,
ak pouzijeme kazdtislicu prave raz?
A1l B) 3 C)4 D)5 E) 6

5. Ak od p&cifernéhocisla octitamecislo, ktoréhatislice su zapisané v obratenom
poradi, tak dostanemisslo, ktoré je delittné:
A) 2 B) 5 C)7 D)9 E) 13

6. Somcislo. P@et mojich stoviek je dvojnasobok ¢ia mojich jednotiek.
Pa@&et mojich jednotiek je trojnasobkomdto mojich desiatok .
Pa@et mojich desiatok je tri. Ktor&slo (z ponukanych) som?
A) 9381 B) 1839 C) 1236 D) 693 E) 231

7. Ak sa v prirodzenondisle (pri zapise v desiatkovej sustavy) vyskytau tifry 1
alebo 2, tak ho nazyvaregnoduché&islo (napr. 2121, 2222 su jednodudahisia;
ale 1021 nie je jednoductiglo). Kd’ko je jednoduchychiisiel menSich ako milién?
A) 63 B) 64 )C126 D) 127 E) 128

8. Korlko prirodzenycltisiel mensich nez 1000 mdzeme zatada swin dvoch
parnycltisiel?
A) 249 B) 225 C) 200 Dp6 E) 120

9. Ak zamenim poradigislic v desiatkovom zapise veku mojej dcéry, dostapresne



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

moj vek. Kéko som mal rokov, k& sa narodila spominana dcéra?
A) 24 B) 25 C) 26 D) 27 E) 28

Druhé mocniny po sebe iducich prirodzenyisiel zapiSeme za sebou

1491625364964 ... AKéslica je na stom (100.) mieste tohto zapisu?
A 1 B) 3 C) 5 ) E) 9

Aka ¢&islica je na mieste jednotiek v desiatkovom zapisk 3°0*- 74002. 1319037

A)9 B)7 C) 5 ) E)1

Cisla 1447, 1005, 1231 maju tieto spmié viastnosti: kazdé je Stvormiestne,

z&inacislicou 1 a ma prave dve rovnaké cifry.
Kd’ko ¢isiel s tymito vlastnaami existuje?
A) 72 B) 216 C) 432 D) 648 E) iné

Korko prirodzenychisiel od 1 do 1Dkorsi Stvokislom 20097
A) 9 B) 99 C) 100 D) 101 E) 1001

Aka je hodnota vyrazu

1+2-3-4+5+6-7-8+9+10-.11+ 2006 — 2007 — 2008 + 2009
A) O B) 1 C) 2 B3 E) 1000

Aky je zvySok po delenfisla 1G°%¢islom 15?
A) 0 B) 5 C) 7 %  E) 10

Kolko prvaiisiel mensSich nez 2009 ma ciferngstidve?
A 1 B) 2 C)3 ) E) 5

ZapiscislaK v desiatkovej sustave sa sklada z 2010 devia@® (9999).

Kdko deviatok obsahujéslo K* ?
A) 0 B) 1 C) 2008 D) 2009 E) 2010

Stanovte prviislicu najmensieho prirodzenébisla, ktorého stet cislic je 2009.
A 1 B) 2 C)3 ) E) 5
Stanovte poslednt cifru desatinného rozwigia 52°%.
A) 5 B) 4 C)2 0) E) O

ZapiSme za sebatisla od 1 do 999: 12345678910111213 ... 997998999
Akacislica je na 2009. mieste odcratku?
A) 0 B) 2 C)3 B3 E) 7



Spravne odpovede
1.A 2.B 3 E 4 C 5D 6.B 7.C 8 A 9.D 10 E
11.A 12.C 13 C 14.B 15 E 16.C 17.B 18.B 19.C 20.A

Vyhodnotenie
Zamyslite sa pozorne nad citovanymi pozoruljadn mysSlienkami z histérie
matematickej kultary.

20b—-18 b:
Matematika je ako sildudského ducha povolana nahradnam nedokonal@snaSich
zmyslov i kratky'as nasho zivot@l. B. Fourier, 1768-1830

17 b-15b:
Zlato sa skuSa atom, talent matematiko(lL. Pacioli, asi 1445-15)4
14 b-11b:

Matematika je prva z vied, bez ktorej nemozno popistatné vedyR. Grosseteste,
okolo 1168-1258

10 b -6 b:
Neméze dosiahmyoznanie boZzskych veci ten, kto nie je vobecybahhtematike
(Boethius, okolo 480-534

5b-0h:
Cislo je podstatou v3etkych veci a celého kogmtagoras, asi 570-496 pred . |.

(vybral a zostaviDuSan Jedindk




